

Культура физическая и здоровье. 2022. № 3 (83). С. 29–32.
Physical Culture and Health. 2022, 83 (3), 29–32.

Научная статья
УДК 796
DOI: 10.47438/1999-3455_2022_3_29

ФОРМИРОВАНИЕ У СОТРУДНИКОВ ОВД ТАКТИЧЕСКИХ НАВЫКОВ СИЛОВОГО ЗАДЕРЖАНИЯ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ



Ислам Хасанбиевич Мешев

*Северо-Кавказский институт повышения квалификации МВД России (филиал)
Краснодарского университета МВД России
Нальчик, Россия*

*Кандидат педагогических наук, зам. начальника кафедры физической подготовки, майор полиции
тел: +7(928)-691-95-41, e-mail: shmv1978@yandex.ru*

Аннотация. Для произведения силового задержания сотруднику необходимо обладать исчерпывающими знаниями боевых приёмов борьбы, а также высоким уровнем общей и специальной физической подготовки. Практика правоохранительной деятельности свидетельствует о возникновении ситуаций, когда сотрудник с правонарушителем вступают в рукопашный бой, и задача сотрудника – подавить агрессию в свой адрес, в т. ч. мерами физического воздействия, если несиловые методы воздействия не обеспечили нужного результата. В данной статье, рассмотрев несколько основных и наиболее актуальных вопросов формирования у сотрудников ОВД тактических навыков силового задержания, мы установили, что применение мер физического воздействия являются ответными действиями в сторону правонарушителя, напавшего на правоохранителя или оказавшего сопротивление его законным требованиям. Изучены направления организации учебно-тренировочного процесса, способствующие наиболее эффективному достижению поставленных задач. Сделан вывод о том, что тактически грамотным действием считается проведение задержания правонарушителя застав его врасплох. Это позволяет применить наиболее адекватные в сложившейся оперативной обстановке боевые приемы борьбы, которые помогут перевести задержанного в подконтрольное положение, контролировать степень прилагаемых физических усилий и не допустить опасных для здоровья задержанного травм.

Ключевые слова: физическая подготовка, сотрудник ОВД, боевые приемы борьбы, тактическая подготовка, психологическая подготовка, правовая подготовка, силовое задержание, боевые приемы борьбы.

Для цитирования: Мешев И.Х. Формирование у сотрудников ОВД тактических навыков силового задержания правонарушителей // Культура физическая и здоровье. 2022. № 3 (83). С. 29–32. DOI: 10.47438/1999-3455_2022_3_29

Введение

Для произведения силового задержания сотруднику необходимо обладать исчерпывающими знаниями боевых приёмов борьбы, а также высоким уровнем общей и специальной физической подготовки. С учетом того, в системе МВД России большая часть сотрудников демонстрирует ухудшение физических показателей, то при их поступлении в образовательные организации на обучение по программам профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации задача преподавателя физической подготовки состоит в выработке оптимальной методики построения учебно-тренировочного процесса. Решение данной задачи лежит в организации целенаправленной работы с сотрудниками со слабым уровнем физической подготовки, которая обеспечит освоение базовых приемов борьбы и силового задержания, а в дальнейшем их совершенствование.

Методология исследования

Обучение приемам силового задержания является составной частью физической подготовки сотрудника ОВД, основной задачей которой является подготовка сотрудника к работе в экстремальных ситуациях, укрепление его здоровья, формирование необходимого

арсенала навыков применения приемов борьбы с правонарушителем. Реализуя данноенаправление образовательного процесса, сотрудники обучаются навыкам противодействия правонарушителям в различных ситуациях [Дадов, 2020, с. 211; Брюнин, Бронникова, 2017, с. 315].

Практика правоохранительной деятельности свидетельствует о возникновении ситуаций, когда сотрудник с правонарушителем вступают в рукопашный бой и задача сотрудника подавить агрессию в свой адрес, в т.ч. мерами физического воздействия, если несиловые методы воздействия не обеспечили нужного результата. Так, применение мер физического воздействия и приёмов силового задержания являются ответными действиями в сторону правонарушителя напавшего на сотрудника ОВД или оказавшего сопротивление его законным требованиям [Мешев, 2017, с. 122–124].

В числе актуальных вопросов обучения сотрудников тактическим навыкам силового задержания правонарушителей можно назвать ряд позиций.

Первая из них состоит в необходимости разработки методики обучения сотрудников ОВД со слабым уровнем физической подготовки. Данная методика должна строиться на учете индивидуальных качеств каждого сотрудника, чтобы подобрать индивидуальную про-

грамму тренировки. Изучив сильные и слабые стороны сотрудника, у преподавателей будет понимание какие целесообразно развивать в первую очередь, а также какие черты характера или особенности организма и здоровья могут тормозить процесс физической подготовки. Очевидно, что данная информация поможет каждому сотруднику сфокусироваться на своих положительных результатах и совершенствовать их.

Вторую позицию составляет психологический аспект физической подготовки правоохранителей, поскольку без надлежащего уровня психологической подготовленности применение приёмов борьбы столкнется с отсутствием у сотрудников ОВД уверенности в своих силовых способностях и навыках, т.е. нельзя испытывать чувства страха перед враждебно настроенным правонарушителем.

Третьей позицией можно назвать формирование уверенности в себе и подавление чувства страха, которые являются также компонентами тактических навыков силового задержания. Данные качества относятся к профессионально важным, и обеспечивающим успех силового задержания. Выполнение приказа для сотрудника задача наивысшего приоритета наравне с обеспечением безопасности граждан, для решения которых необходимо приложить максимум усилий и вернуть нарушенную мирную обстановку. Если для этого требуется произвести силовое задержание, то его нужно выполнить независимо ни от внутренних (страх, паника), ни от внешних факторов (превосходство правонарушителя в силе, численности и т.п.) [Марищук, Елсаков, 2020, с. 192].

Четвертой позицией в процессе обучения приёмам силового задержания является формирование тактического мышления у сотрудников ОВД. Обладая большим арсеналом приёмов, но, не обладая тактическим мышлением, все эти знания бесполезны, так как основой любого боя является тактика. Тот, чья тактика

выстроена с учетом слабых сторон, как своих, так и противника во всех случаях одерживает победу. Обстановка в которой производится задержание накладывает свои особенности ведения боя. От правильной оценки будет зависеть успешность проведения задержания [Кодзоков, 2017, с. 81; Губжоков, 2022, с. 39-40]. Например, проведение задержания в ночное время суток усложняет видимость преступника, а значит, что удары, наносимые преступником будет трудно разглядеть, и уж тем более предугадать. Тактика ведения боя и тактическое мышление отрабатываются на занятиях по физической подготовке, путём тренировки приёмов в парах, бою с несколькими соперниками и спаррингах [Фомин, Осипов, 2020, с. 105]. Тактически грамотным действием считается проведение задержания правонарушителя застав его врасплох. Это позволяет применить наиболее адекватные в сложившейся оперативной обстановке боевые приемы борьбы, в частности болевой прием на руку или удушающий прием. Предпочтение им отдается по причине того, что они помогают перевести задержанного в подконтрольное положение, контролировать степень прилагаемых физических усилий и не допустить опасных для здоровья задержанного травм [Хажироков, 2022, с. 34; Дадов, Губжоков, 2017, с. 66-67].

Выводы

Подводя итог нашему исследованию, обобщим, что основу освоения тактических навыков силового задержания правонарушителей составляют умения применять боевые приемы борьбы и владения элементарными техническими алгоритмами действий в ситуациях физического столкновения с правонарушителями.

Конфликт интересов

Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Библиографический список

1. Дадов А.В. Эффективность обучения сотрудников полиции применению физического воздействия // Образование. Наука. Научные кадры. 2020. № 2. С. 210-212.
2. Брюнин А.В., Бронникова Л.Н. Физическая культура как фактор повышения уровня профессиональных способностей будущего специалиста // В сборнике: Научно-методические проблемы профессиональной и служебной подготовки в органах внутренних дел России. Электронный сборник материалов всероссийской научно-практической конференции. 2017. С. 313-317.
3. Мешев И.Х. Теоретические основы обучения боевым приемам борьбы сотрудников МВД России // В сборнике: Физическое воспитание и спорт: актуальные вопросы теории и практики. Сборник научных трудов участников Всероссийской научно-практической конференции. 2017. С. 119-127.
4. Марищук Л.В., Елсаков И.В. Особенности технико-тактических действий сотрудника ОВД, применяемых при задержании правонарушителя // В сборнике: Актуальные проблемы огневой, тактико-специальной и профессионально-прикладной физической подготовки. Сборник статей V Международной научно-методической конференции. Редколлегия: В.В. Борисенко (отв. редактор) [и др.]. 2020. С. 190-196.
5. Кодзоков А.Х. Характеристика физической подготовки как целостной системы обучения // В сборнике: Физическое воспитание и спорт: актуальные вопросы теории и практики. Сборник научных трудов участников Всероссийской научно-практической конференции. 2017. С. 78-83.
6. Губжоков А.Х. Физическая подготовка сотрудников органов внутренних дел, как составная часть профессиональной готовности к действиям в экстремальной ситуации // Пробелы в российском законодательстве. 2022. Т. 15. № 3. С. 36-40.
7. Фомин С.А., Осипов А.Ю. Актуальные проблемы физической подготовки сотрудников полиции в образовательных организациях МВД России // В сборнике: Актуальные проблемы борьбы с преступностью: вопросы теории и практики. Материалы XXIII международной научно-практической конференции. В 2-х частях. Ответственный редактор Д.В. Ким. 2020. С. 103-105.
8. Хажироков В.А. Внедрение борцовских и рукопашных поединков в учебно-тренировочный процесс сотрудников органов внутренних дел, обучающихся по программам профессионального обучения // Пробелы в российском законодательстве. 2022. Т. 15. № 3. С. 31-35.
9. Дадов А.В., Губжоков А.Х. Профессиональные характеристики боевой и физической подготовки сотрудников полиции // В сборнике: Инновации и традиции в современном образовании, психологии и педагогике. Сборник статей Международной научно-практической конференции. 2017. С. 65-68.

References

1. Dadov, A. V. Effektivnost' obucheniya sotrudnikov politsii primeneniyu fizicheskogo vozdejstviya [The effectiveness of training police officers in the use of physical influence]. *Obrazovanie. Nauka. Nauchnye kadry*. 2020. № 2. P. 210-212.
2. Bryunin, A. V., Bronnikova, L. N. Fizicheskaya kul'tura kak faktor povysheniya urovnya professional'nyh sposobnostej budushchego specialista [Physical culture as a factor in increasing the level of professional abilities of a future specialist]. *Nauchno-metodicheskie problem professional'noj i sluzhebnoj podgotovki v organah vnutrennih del Rossii. Elektronnyj sbornik materialov Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii* [Scientific and methodological problems of professional and service training in the internal affairs bodies of Russia. Electronic collection of materials of the All-Russian scientific and practical conference]. Stavropol, Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation (Stavropol branch) publ., 2017. P. 313-317.
3. Meshev, I. H. Teoreticheskie osnovy obucheniya boevym priemam bor'by sotrudnikov MVD Rossii [Theoretical foundations of training in combat techniques of wrestling for employees of the Ministry of Internal Affairs of Russia]. *Fizicheskoe vospitanie i sport: aktual'nye voprosy teorii i praktiki. Sbornik nauchnyh trudov uchastnikov Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii* [Physical education and sport: topical issues of theory and practice. Collection of scientific papers of the participants of the All-Russian Scientific and Practical Conference]. Rostov-on-Don, Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation publ., 2020. P. 119-127.
4. Marishchuk, L. V., Elsakov, I. V. Osobennosti tekhniko-takticheskikh dejstvij sotrudnika OVD, primenyayemykh pri zaderzhanii pravonarushitelya [Features of the technical and tactical actions of an internal affairs officer used during the arrest of an offender]. *Aktual'nye problem ognevoj, taktiko-special'noj i professional'no-prikladnoj fizicheskoy podgotovki. Sbornik statej V Mezhdunarodnoj nauchno-metodicheskoy konferencii* [Actual problems of fire, tactical-special and professional-applied physical training. Collection of articles of the V International Scientific and Methodological Conference]. Mogilev, Mogilev Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus publ., 2020. P. 190-196.
5. Kodzokov, A. H. Harakteristika fizicheskoy podgotovki kak celostnoj sistemy obucheniya [Characteristics of physical training as an integral system of education]. *Fizicheskoe vospitanie i sport: aktual'nye voprosy teorii i praktiki. Sbornik nauchnyh trudov uchastnikov Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii* [Physical education and sport: topical issues of theory and practice. Collection of scientific papers of the participants of the All-Russian Scientific and Practical Conference]. Rostov-on-Don, Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation publ., 2017. P. 78-83.
6. Gubzhokov, A. H. Fizicheskaya podgotovka sotrudnikov organov vnutrennih del kak sostavnaya chast' professional'noj gotovnosti k dejstviyam v ekstremal'noj situacii [Physical training of employees of internal affairs bodies as an integral part of professional readiness for action in an extreme situation]. *Probely v rossijskom zakonodatel'stve* [Gaps in Russian legislation]. 2022. Vol. 15. № 3. P. 36-40.
7. Fomin, S. A., Osipov, A. Yu. Aktual'nye problem fizicheskoy podgotovkis otrudnikov politsii v obrazovatel'nyh organizacijah MVD Rossii [Actual problems of physical training of police officers in educational institutions of the Ministry of Internal Affairs of Russia]. *Aktual'nye problemy bor'by s prestupnost'yu: voprosy teorii i praktiki. Materialy XXIII mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii* [Actual problems of combating crime: questions of theory and practice. Materials of the XXIII international scientific-practical conference. In 2 parts.]. Krasnoyarsk : Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation publ., 2020. P. 103-105.
8. Hazhirov, V. A. Vnedrenie borcovskih i rukopashnyh poedinkov v uchebno-trenirovochnyj process sotrudnikov organov vnutrennih del, obuchayushchihya po programmam professional'nogo obucheniya [The introduction of wrestling and hand-to-hand fights in the educational and training process of employees of internal affairs bodies studying under vocational training programs]. *Probely v rossijskom zakonodatel'stve* [Gaps in Russian legislation]. 2022. Vol. 15. № 3. P. 31-35.
1. Dadov, A. V., Gubzhokov, A. H. Professional'nye harakteristiki boevoy i fizicheskoy podgotovki sotrudnikov politsii [Professional characteristics of combat and physical training of police officers]. *Innovacii i tradicii v sovremennom obrazovanii, psichologii i pedagogike. Sbornik statej Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii* [Innovations and traditions in modern education, psychology and pedagogy. Collection of articles of the International Scientific and Practical Conference]. Ufa, OMEGA SAINS publ., 2017. P. 65-68.

Поступила в редакцию 15.07.2022
Подписана в печать 29.09.2022

Original article
UDC 796
DOI: 10.47438/1999-3455_2022_3_29

FORMATION OF TACTICAL SKILLS FOR THE FORCEFUL DETENTION OF OFFENDERS AMONG POLICE OFFICERS

Islam Kh. Meshev

North Caucasus Institute for Advanced Studies (branch) of the Krasnodar
University of the Ministry of Internal Affairs of Russia¹

PhD Pedagogy, Deputy Head of the Department of Physical Training, Police Major
tel: 8 (928) -691-95-41, e-mail: shmv1978@yandex.ru

Abstract. To carry out a forceful detention, an employee must have an exhaustive knowledge of fighting techniques, as well as a high level of general and special physical training. The practice of law enforcement activity indi-

cates the occurrence of situations when an employee with an offender engage in hand-to-hand combat and the task of the employee is to suppress aggression against him, incl. measures of physical influence, if non-forced methods of influence did not provide the desired result. In this article, having considered some of the main and most pressing issues of the formation of tactical skills of forceful detention among police officers, we found that the use of measures of physical influence are retaliatory actions towards the offender who attacked the law enforcement officer or resisted his legal requirements. The directions of the organization of the educational and training process, which contribute to the most effective achievement of the tasks set, are studied. It is concluded that it is considered a tactically competent action to detain an offender by taking him by surprise. This makes it possible to apply the most adequate fighting techniques in the current operational situation, which will help to transfer the detainee to a controlled position, control the degree of physical effort applied and prevent injuries dangerous to the detainee's health.

Key words: physical training, police officer, fighting techniques, tactical training, psychological training, legal training, detention by force, fighting techniques.

Cite as: Meshev I. Kh. (2022) Formation of tactical skills for the forceful detention of offenders among police officers. *Physical Culture and Health*. (3), 29–32. (In Russ., abstract in Eng.). doi: 10.47438/1999-3455_2022_3_29.

Received 15.07.2022

Accepted 29.09.2022